	Axe du développement personnel

Le présent des verbes en –ir (formes régulières)


Informations pédagogiques
	· Discipline : Langue maternelle
· Sujet : Le présent des verbes en –ir (finir)
· Classe : 3ème année primaire
· Date :

· Axe : développement personnel
· Temps d’apprentissage : mobilisation – apprentissage - exercisation




	· Compétence transversale privilégiée : 
Instrumentales :

- rechercher de l’information, et la traiter.




	·  Compétences d’intégration visées : 

Savoir écrire (ECR)


	· Compétences spécifiques et sous-spécifiques visées : 
ECR.2 : Mobiliser ses connaissances ou savoir-faire pour élaborer des contenus :

Ce niveau de compétence recouvre l'immense domaine

• de la recherche des idées (informations, évènements, arguments...) dans sa mémoire et ailleurs ;

• et de l'invention d'idées.

ECR.5 : Associer les unités lexicales et grammaticales :

Choisir les unités morpho-syntaxiques qui conviennent.

• Maîtriser les variations écrites du verbe (conjugaisons)


· Intention pédagogique : conjuguer au présent toutes les formes régulières des verbes en –ir.
· Pré-requis : Le présent des verbes en –er.

· Disposition tabulaire :

	
	Phrases 
Synthèse

Exercice
	


· Disposition des élèves : 
Classique
· Matériel didactique : 
Bescherelle

· Bibliographie :
GOBBE R., TORDOIR M., Grammaire française, Plantyn, Bruxelles
          F. DEHAN, Cours de 1ère normale primaire (fiches orthographiques)
	Analyse-matière

Le présent des verbes en –ir, -issant (formes régulières)


 1. Conjuguer

Conjuguer un verbe, c’est énumérer dans un ordre conventionnel les différentes formes selon le mode, le temps, la voix, la personne et le nombre. 

Les formes verbales ainsi obtenues comportent au moins deux éléments :

- Le radical, c’est-à-dire l’élément qui exprime le sens du verbe. Il est souvent obtenu en supprimant la terminaison –er, -oir, -ir, -re de l’infinitif. 

Le radical est soit invariable dans toute la conjugaison du verbe (c’est le cas pour la plupart des verbes en –er), soit il subit des modifications plus ou moins importantes qui font qu’un même verbe peut avoir des radicaux différents d’un temps à l’autre et même à l intérieur d’un temps (ex : je vais, nous allons.)

- La terminaison ou la désinence, c’est-à-dire le(s) élément(s) qui donne(nt) à la forme verbale les marques de mode, de temps, de personne, et de nombre.

2. Types de conjugaison

On distingue plusieurs types de conjugaison en fonction de la formation des formes verbales et en fonction du nombre de formes verbales. 

On distingue :

- La conjugaison régulière, qui comporte le groupe des verbes en –er. Les formes verbales sont toutes conformes à un modèle unique de conjugaison, qui s’applique à tous les verbes de ce groupe.

- La conjugaison irrégulière comporte les groupes des verbes en –oir, -ir, -re. Les formes verbales sont conformes à plusieurs modèles (qui constituent autant de petites conjugaisons régulières mais qui ne s’appliquent qu’à un certain nombre de verbes). Exemple : le modèle finir (2ème groupe) permet de conjuguer environ 300 verbes, tandis que le modèle tenir permet d’en conjuguer seulement une centaine.

	
	
	Modèle 
	Propriétés
	Remarques

	Conjugaison régulière
	1er groupe
	Chanter
	1. Infinitif en –er.

2. Radical unique  pour toute la conjugaison, obtenu à partir de l’infinitif : chant + terminaisons
	1. Particularités orthographiques et/ou phonétiques pour les verbes en –cer, -ger, -yer,…

2. 3 verbes irréguliers : aller, envoyer, ficher.



	Conjugaison irrégulière
	2ème groupe
	Finir
	1. Infinitif en –ir.

2. 2 radicaux : radical court, obtenu à partir de l’infinitif : finir, radical long, obtenu à partir du participe présent : finissant
	Bénir : part passé = bénit (employé uniquement comme adjectif) / béni (employé dans tous les autres cas)

Fleurir : radical = flor (quand le sens est prospérer)

Haïr : sans tréma au sing de l’ind prés et de l’imp prés, avec tréma aux autres formes, mais le tréma exclut l’accent circonflexe au passé simple et au subj imp.

	
	3ème groupe
	Tenir, craindre, rendre, conduire,…
	1. Infinitif en –oir, -ir, -re.

2. Variations plus ou moins importantes du radical et des terminaisons.
	Voir la liste 


3. L’indicatif présent

Principales valeurs :

- Présent actuel : exprime un fait en cours de déroulement au moment de la parole ou de l’écriture.

- Présent de généralité ou permanent : sert à l’expression de phénomènes permanents, de proverbes, de définition,…

- Présent d’habitude

- Présent historique ou de narration : dans un récit, des faits appartenant au passé sont au présent.

- Présent de passé récent ou de futur proche : souvent accompagné d’un complément de temps.

- Présent éventuel et fait futur

- Présent d’ordre à la 2ème personne : a la valeur d’un impératif.

Selon les indications du maître de stage

4. Les verbes du deuxième groupe.

Terminaisons : 

Je : -is

Tu : -is

Il : -it

Nous : -issons

Vous :-issez

Ils : -issent

Quelques verbes : rougir, blanchir, jaunir, noircir, avertir, fléchir, frémir, grossir, agir, rugir, glapir, hennir, saisir, guérir, s’assoupir, garnir, aboutir, bondir, brunir, chérir, , ralentir, établir, nourrir, maigrir, applaudir, obéir, bâtir, …

Selon la grammaire française Gobbe et Tordoir

Deux radicaux : pour les personnes du singulier : fini (infinitif moins –ir) + s

                                                                                                       + s

                                                                                                       + t

                     pour les personnes du pluriel : finiss (part. prés. moins –issant)  + ons

                                                                                                                + ez

                                                                                                                + ent
Le présent des verbes en –ir (finir).
Nous voici à l’entrée du cirque. Nous (choisir)………………………………….. une place.

Je me (réjouir)………………………………………. car voici le trapéziste. 

Les spectateurs (blanchir)……………………………………….. de peur lorsqu’ il (bondir) ……………………………………..dans le vide. 

Heureusement, il (saisir) ………………………………………… son trapèze avec agilité.

Les spectateurs (applaudir)…………………………………. l’artiste. 

Lorsque les lions (surgir)…………………………………, tu (réagir)…………………… avec joie. 

Ils (rugir)………………………………… et (obéir) ……………………………………... au dresseur. 

Tu te (divertir) ……………………………………………beaucoup et tu (engloutir)………………………………… tous les bonbons. 

Je (choisir)…………………………………… de prendre une glace.

Vous (jaillir) ………………………………soudain sur la scène et la salle se (désemplir)………………………………..

Le spectacle se (finir)…………………………………….
Le présent des verbes en –ir (finir).
Nous voici à l’entrée du cirque. Nous (choisir)………………………………….. une place.

Je me (réjouir)………………………………………. car voici le trapéziste. 

Les spectateurs (blanchir)……………………………………….. de peur lorsqu’ il (bondir) ……………………………………..dans le vide. 

Heureusement, il (saisir) ………………………………………… son trapèze avec agilité.

Les spectateurs (applaudir)…………………………………. l’artiste. 

Lorsque les lions (surgir)…………………………………, tu (réagir)…………………… avec joie. 

Ils (rugir)………………………………… et (obéir) ……………………………………... au dresseur. 

Tu te (divertir) ……………………………………………beaucoup et tu (engloutir)………………………………… tous les bonbons. 

Je (choisir)…………………………………… de prendre une glace.

Vous (jaillir) ………………………………soudain sur la scène et la salle se (désemplir)………………………………..

Le spectacle se (finir)…………………………………….
Le présent des verbes en –ir.
1) Ecris la terminaison correcte et indique la personne de conjugaison
1) Toi, tu maigri……… mais ton chat  grossi……… .   
Personnes de la conjugaison : ………………………………………..  et …………………………………………
2) Je garni………… ma maison pour la fête de Noël.    

Personne de la conjugaison :……………………………………………..
3) Quand les comédiens fini………………. de jouer, tout le monde applaudi…………… .
Personnes de la conjugaison : ………………………………………..  et …………………………………………
4)Le lion rugi……………….. dans la savane .
Personne de la conjugaison :……………………………………………..
5) Nous obéiss……………….. à l’instituteur mais vous, vous ne saisiss…………………. pas ce qu’il faut faire.
6) Personnes de la conjugaison : ………………………………………..  et …………………………………………

7) Elle rougi……… quand on lui dit qu’elle est jolie.
Personne de la conjugaison :……………………………………………..
8) Vous bâtiss………. une nouvelle maison.
Personne de la conjugaison :……………………………………………..
2) Conjugue les verbes entre parenthèses à l’indicatif présent. Indique pour chaque phrase la personne de conjugaison.
Le kangourou

1) Les kangourous (se répartir) ……………………………… en troupeaux.
Personne de la conjugaison :……………………………………………..
2) Les mâles (établir) ………………………………..leur supériorité en combattant.
[image: image1.wmf]Personne de la conjugaison :……………………………………………..
3) La femelle (nourrir). ……………………………….. ses petits pendant deux ans.
Personne de la conjugaison :……………………………………………..
4) Le kangourou est agile : il (bondir) ………………………. au-dessus des barrières.

Personne de la conjugaison :……………………………………………..

3) Souligne les verbes et donne leur infinitif. Pour chaque phrase, entoure la personne de conjugaison.

Je maigris car je me nourris sainement. ……………………………………………………

Vous enfouissez votre tête sous vos vêtements.  ...........................………

Elle atterrit sur la pelouse.  ...................................………

Ils atterrissent sur la piste. ………………………………………………………….

Tu obéis aux trois consignes.  ............................………

Nous obéissons à Maman. …………………………………………


Il finit par ne plus bouger.       ...................................………

4) Relie chaque phrase à sa personne de conjugaison ou à son groupe de mots.
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…………………. ne réagit pas à ce que je lui dis.                                            Les filles        

…………………. rougissent quand on leur dit qu’elles sont jolies.
        je

Plus je mange, plus ……………… grossis.                                                      Pierre

…………….. finissons de ranger la table.                                                     Tu

…………….. bondissez pour attraper le ballon.                                      Maman et moi

……………. choisis un livre dans la bibliothèque.                                          Vous

5) Invente une personne de conjugaison

……………………… réfléchis toujours avant d’agir.

……………………………………surgissent dans les bois.

………………………….... fournissez beaucoup d’efforts pour ce travail.

……………………………. punissons quand ………………. agis mal.

6) Invente la suite de la phrase en utilisant un verbe en –ir à l’indicatif présent.

Nous  …………..………………………………………………………………………………………………………………………… .

Le chat ………………………………………………………………………………………………………………………..……….. .

Aujourd’hui, je ………………………………………………………………………………………………..………………….. .

Les feuilles des arbres ……………………………………………………………….……………………………………. .

Tu ………………………………………………………………………………………………………………………………………….. .

Vous ……………………………………………………………………………………………………………………………………… .

                                                                                   Bon travail !
	Démarches méthodologiques
	Stratégies + obstacles
	Matériels + supports de recherche

	Phase de mobilisation

	Défi  (coll., oral) (2 min):

Voici des phrases où les verbes ne sont pas conjugués ; ils sont écrits entre parenthèses à l’infinitif.

J’aimerai que vous conjuguiez les verbes entre parenthèses.
	
	La feuille avec les verbes à conjuguer à distribuer aux Es.

	Phase d’apprentissage

	Induction première

1. Recherche individuelle : conflit cognitif (ind., écrit) (10 min)

Consigne :

Individuellement, conjuguez les verbes au crayon sur la feuille. 

Indice :

- Métacognition

· Développement de la compétence transversale privilégiée


	Stratégies :

- Ils font appel à leurs connaissances.

- Ils utilisent la règle du présent des verbes en –ir.

- Ils s’aident des référentiels.

- Ils passent par l’oral : ils disent le verbe conjugué dans leur tête et l’écrivent comme ils l’entendent.

Difficultés :

- Ils ne savent pas comment conjuguer les verbes.
	

	2. Confrontation : conflit socio-cognitif (gr., oral) (10 min)

Consigne :

Par deux, comparez vos réponses. Expliquez à l’autre pourquoi vous avez écrit le verbe comme cela.

Indice :

- Je vais vous présenter un outil très utile pour vérifier la conjugaison d’un verbe : le Bescherelle (on explique le fonctionnement s’ils ne le connaissent pas)
	Stratégies :

- Métacognition entre les Es

· Développement de la compétence transversale privilégiée

Difficultés :

- Comment savoir quelle est la bonne réponse ?

- Doute orthographique.

Stratégies :

- Les Es utilisent le Bescherelle pour vérifier leurs réponses.
	Plusieurs Bescherelle ou à défaut, une photocopie de la page où on trouve le verbe finir

	Vers l’induction

3. Mise en commun (10 min)
On corrige au tableau : pour chaque forme verbale, un E. vient écrire la réponse au tableau.

Il lit la phrase tout haut.

S’il y a des erreurs, le passage par l’oralité peut lui permettre de les corriger. 

Sinon, on fait appel aux autres Es et on vérifie au Bescherelle.
	
	Les phrases sont écrites au tableau.

	Induction finale (15 min)

Tracer 6 colonnes au tableau, une colonne reprend une personne de la conjugaison.

Avec les Es, on classe les verbes dans les colonnes.

Que remarque-t-on ?

Mettre en évidence la terminaison de chacun des verbes.


	- Les terminaisons sont toujours les mêmes : 

Je ->is

Tu ->is

Il -> it

Nous -> issons

Vous ->issez

Ils -> issent
	

	Déduction (5 min)

Donnez-moi d’autres exemples de verbes en –ir.

Mettez ce verbe dans une phrase au présent et conjuguez-le.
	- Quelques exemples sont donnés par les Es. 

Remarque : s’ils prennent comme exemple des verbes irréguliers (partir), mettre en évidence par l’oralité qu’on ne les conjuguent pas de la même manière.
	

	4. Synthèse (ind., écrit) (15 min)

La synthèse est écrite dans le cahier de français :

Exemple : finir

Noter quelques phrases avec un verbe en –ir à conjuguer.
	
	Les verbes en –ir qui se conjuguent comme finir :

Je : radical + is

Tu : radical + is

Il : radical + it

Nous : radical + issons

Vous : radical + issez

Ils : radical + issent



	Phase d’exercisation

	Exercices voir feuilles
	
	


